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 Pełna ochrona praw działkowców 
w specustawie MON! Żywopłot przy ogrodzeniu  

zewnętrznym ROD  
– kto powinien o niego dbać 
Czy w świetle przepisów 
regulujących funkcjonowanie ROD 
działkowcy są odpowiedzialni 
za utrzymywanie żywopłotu 
zewnętrznego ROD graniczącego 
z ich działką, czy też jest to 
obowiązek zarządu ROD?

Zgodnie z art. 30 ust. 2 ustawy o ROD, 
nasadzenia znajdujące się na działce sta-
nowią własność działkowca. W sytuacji 
gdy granica działki jest jednocześnie gra-
nicą ROD, a żywopłot rośnie na działce, 
dbanie o niego i ponoszenie kosztów  
z tym związanych należy do obowiązków 
działkowca, użytkownika danej działki.

Należy jednak zaznaczyć, że nie 
wszystkie ogrody działkowe mają działki 
przylegające bezpośrednio do ogrodze-
nia zewnętrznego. W wielu przypadkach 
granice ROD oddzielone są tzw. alejami 
obwodowymi, które tworzą strefę bufo-
rową między działkami a ogrodzeniem. 
W takich sytuacjach żywopłot rosnący 

wzdłuż ogrodzenia, na terenie ogólnym 
ROD, stanowi element infrastruktury 
ogrodowej — zgodnie z § 31 ust. 1 pkt 8 Re-
gulaminu ROD, a odpowiedzialność za jego 
utrzymanie spoczywa na zarządzie ROD. 
Wówczas wszelkie koszty z tym związane 
pokrywane są z opłat ogrodowych wno-
szonych przez wszystkich działkowców  
– zgodnie z § 159 ust. 3 pkt 4 Statutu PZD. 

Ewelina Skarzyńska 

Początkowo projekt ustawy ograniczał 
te prawa, m.in. w zakresie odszkodowań  
i prawa do działki zamiennej. Dzięki zdecy-
dowanej reakcji Krajowego Zarządu PZD, 
popartej przez wszystkie struktury Związku  
i tysiące działkowców w całej Polsce, udało 
się wywalczyć korzystne zmiany. Kluczową 
rolę odegrały: kampania społeczna, setki pe-
tycji, spotkania z parlamentarzystami oraz 
prezentacja argumentów działkowców na po-
siedzeniach komisji sejmowych i w Senacie.

Ostatecznie uchwalone przepisy gwa-
rantują, że w razie likwidacji ROD na cele 
obronne:

• działkowcy otrzymają pełne odszkodo-
wanie za nasadzenia, urządzenia i obiekty,

• stowarzyszenie ogrodowe uzyska  
rekompensatę za majątek wspólny,

Działkowcy zrzeszeni w PZD 
odnieśli istotny sukces w procesie 
legislacyjnym. 25 lipca 2025 r. Sejm 
niemal jednogłośnie poparł poprawkę 
do specustawy MON, która zapewnia 
pełną ochronę praw działkowców 
w przypadku likwidacji ROD na cele 
inwestycji obronnych – zgodnie 
z ustawą o rodzinnych ogrodach 
działkowych.

• inwestor będzie musiał zapewnić możli-
wość odtworzenia ogrodu i prawo do działki 
zamiennej.

To pierwszy przypadek, gdy specusta-
wa w pełni respektuje prawa działkowców. 
Sukces ten pokazuje, że wspólne działania 
w ramach Związku mogą skutecznie bronić 
interesów całego środowiska.

Tomasz Terlecki

Nowe wydawnictwa 
PZD już w ogrodach

W ostatnim czasie KZ PZD wydał bez-
płatną broszurę „Jak nie marnować – po-
radnik Zero Waste” z której możemy dowie-
dzieć się, jak prowadzić działkę w sposób 
zrównoważony, ograniczając negatywny 
wpływ działalności człowieka na środowi-
sko naturalne, dokładając swoją cegiełkę do 
ograniczenia zużycia surowców naturalnych 
i zmniejszenia emisji gazów cieplarnianych. 
Dzięki publikacji poznamy 5 zasad idei „Zero 
waste” i praktyczne przykłady ich zastoso-
wania, łatwe do wdrożenia na działce. Dys-
trybucją broszury zajmują się Okręgowe 
Zarządy PZD i zarządy ROD. 

Do wszystkich ROD trafił także plakat 
„Uważaj na te rośliny”, ostrzegający przed 
gatunkami szkodliwymi dla środowiska 
lub człowieka, a w najbliższym czasie do-
starczony zostanie plakat „Bomba zdrowia  
z działki” prezentujący 8 wyjątkowych krze-
wów owocowych, które nie tylko urozma-
icają rabaty na działce, ale przede wszyst-
kim mają realny wpływ na zdrowie.

Zachęcamy do korzystania z publikacji 
wydawanych przez Krajowy Zarząd!

Ewelina Skarzyńska

Co roku Krajowy Zarząd PZD wydaje 
dla działkowców szereg broszur, książek 
i plakatów o różnorodnej tematyce. Są 
to pozycje tworzone przez specjalistów, 
zawierające najaktualniejsze informacje 
z danej dziedziny, praktyczne porady, 
rysunki i schematy. 

Przypominamy, że w każdą:

3 środę od 10:00 do 13:00 i
3 piątek od 10:00 do 15:00 

odbywa się  
telefoniczny dyżur prawny. 

Zainteresowanych poradami 
prawnymi prosimy 

 o kontakt pod numerem  
telefonu 22 101 34 54. 

	

Dni Działkowca w 2025 roku
Tradycja święta plonów 
w Rodzinnych Ogrodach 
Działkowych sięga okresu 
międzywojennego XX wieku  
i do dziś jest kultywowana jako 
Dni Działkowca. Oficjalnie 
święto to zostało ustanowione 
przez Krajową Radę PZD w 
1984 roku.

Od tego czasu coroczne obchody 
Dni Działkowca organizowane są na 
poziomie ogrodów, okręgów, a tak-
że Krajowej Rady PZD. Wydarzenia 
te mają na celu nie tylko integrację 
środowiska działkowców i święto-
wanie kończącego się sezonu, ale 
również budowanie świadomości 
na temat roli ogrodów działkowych  
w życiu miast i członków społeczno-
ści lokalnej oraz propagowanie trady-
cji ruchu ogrodnictwa działkowego  
i działań Związku na rzecz ogrodów  
i działkowców.

Krajowy Zarząd PZD przy-
kłada szczególną wagę do orga-
nizacji Dni Działkowca oraz ju-

bileuszy Rodzinnych Ogrodów 
Działkowych. Każdy ROD, który po-
informuje Krajowy Zarząd o obcho-
dzonym jubileuszu, otrzymuje okolicz-
nościowy dyplom i puchar z dedykacją.  
Coraz częściej w uroczystościach 
tych uczestniczą przedstawicie-
le władz samorządowych, dla któ-
rych jest to doskonała okazja do  
zapoznania się z działalnością ogro-
du i jego znaczeniem dla lokalnej  
społeczności.

Zarządy ROD wykorzystują te wy-
darzenia także jako sposobność do 
wyrażenia wdzięczności samorządom 
za owocną współpracę, udzielane 
wsparcie oraz przyznawane dotacje. 
Warto podkreślić, że coraz więcej sa-
morządów miast i  Marszałków Wo-
jewództw opracowuje specjalne pro-
gramy pomocowe dedykowane ROD. 
Taka wzajemna współpraca przynosi 
realne korzyści – dobrze zagospodaro-
wany i funkcjonujący ogród działkowy 
stanowi także wizytówkę miasta. 

Krajowe Dni Działkowca 2025 od-
będą się 12 września w Warszawie. 
Będzie to wyjątkowa okazja do podsu-

Kolejne zagrożenia 
związane z deszczami 
nawalnymi  
– jak postępować  
w przypadku  
wystąpienia szkód

Coraz częstsze ulewy, burze i lokalne 
podtopienia nie omijają rodzinnych 
ogrodów działkowych. Krajowy 
Zarząd PZD przypomina, że szybkie 
rozpoznanie sytuacji i odpowiednia 
reakcja w ROD są kluczowe dla 
uzyskania ewentualnego wsparcia  
– zarówno ze strony struktur PZD,  
jak i instytucji zewnętrznych.

Zarządy ROD proszone są o:
• dokumentowanie szkód – zdjęcia, 

opisy, daty,
• niezwłoczne zgłaszanie zniszczeń do 	

	 Okręgowych Zarządów PZD,
• zabezpieczanie altan, sprzętów i infr

struktury przed kolejnymi opadami.
Warto już teraz podejmować działania 

prewencyjne: udrażniać rowy melioracyj-
ne, poprawiać gospodarkę wodami opado-
wymi, wzmacniać infrastrukturę ogrodo-
wą. Zmiany klimatyczne wymagają od nas 
większej gotowości i planowania.

Aleksandra Grunt-Mejer

Sadzimy cebulice, narcyzy, hiacynty, 
szafirki, śniedki, kamasje, lilie. Wrzesień 
to także czas wykopywania bulw 
mieczyka, krokosomii oraz cebul galtonii 
– po przekwitnięciu i zaschnięciu 
części nadziemnej. Po przeschnięciu 
oczyszczamy je i przechowujemy w 
suchych i chłodnych warunkach do 
przyszłego sezonu. 

Prace ogrodnicze 
we wrześniu

• Dzielimy byliny kwitnące wiosną, np. floksy 
szydlaste, smagliczki, żagwiny, dąbrówki oraz wysa-
dzamy na miejsce stałe rośliny dwuletnie. 

• Na początku września możemy jeszcze wysie-
wać rzodkiewkę, koper, rzeżuchę, szczypior, sałaty, 
a przez cały miesiąc pietruszkę naciową. Pod koniec 
miesiąca sadzimy czosnek ozimy. Na pustych grząd-
kach wysiewamy poplon. 

• Kontrolujemy marchew pod kątem występo-
wania połyśnicy marchwianki. W przypadku stwier-
dzenia występowania szkodnika, warto przyspie-
szyć zbiory, co ograniczy jego populację  
w przyszłym roku. Ponadto uszkodzone korzenie 
nie nadają się do przechowywania. 

• Na początku miesiąca sadzimy truskawki na 
przygotowanych wcześniej zagonach. Unikamy 
uprawy truskawek na stanowisku po truskawkach, 
malinach, pomidorach i ziemniakach. Optymalna 
rozstawa dla truskawek to 25-30 cm w rzędzie  
i 80-90 cm między rzędami.      Ewelina Skarzyńska

mowania tegorocznych wyzwań i sukce-
sów Związku, wspólnego świętowania 
działkowców z całej Polski oraz ogło-
szenia wyników krajowych konkursów 
„Najlepszy ROD Roku 2025” i „Najpięk-
niejsza Działka Roku 2025”.

Zofia Rut-Skórzyńska

Największe na rynku pismo ogrodnicze, wypełnio-
ne mnóstwem atrakcyjnych tematów, niezbędnych 
przy urządzaniu i uprawie działki! Polecamy w nim 
szczególnie temat miesiąca z artykułem „Modne tra-
wy oraz artykuły jak zdrowo i smacznie wykorzy-
stać jesienne plony. A oprócz tego porady ogrodni-
cze, artykułyna temat uprawy roślin sadowniczych,  
jesiennych upraw w warzywniku, praktyczne porady 
z zakresu ochrony i nawożenia roślin oraz wiele innych 
aktualnych tematów! 

Zapraszamy do lektury! 

Uwaga: już w sprzedaży 
najnowszy, wrześniowy  

numer „Działkowca”

Już na rynku najnowszy, 
wrześniowy numer  
„Mojego Ogródka”

Pismo ogrodnicze, pełne aktualnych i praktycznych 
artykułów, przygotowanych z myślą o potrzebach 
entuzjastów ogrodnictwa. W szczególności poleca-
my w nim tematy: Egzotyka w ogrodzie – czyli jak 
uprawiać bambus, jesienny must have –  wrzosy  
w roli głównej oraz artykuł o tym jak wybrać cebule 
kwiatowe, aby na pewno zakwitły. A oprócz tego ak-
tualne porady uprawowe i artykuły z zakresu ochro-
ny roślin!

Zapraszamy do lektury! 
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